
A negyedik fejezet következő témája - pedagógus fül számára kissé szokatlan, a közgazdaságtanból 
kölcsönzött terminus technicus - az emberi erőforrás fejlesztése, ami az embernek a termelésben 
elfoglalt fontos szerepére utal. E részben oktatásgazdaságtani kérdések és az oktatásügynek a termelés 
fejlesztésében betöltött szerepéről van szó. 

, A tudás társadalmi elosztása" című részben az oktatás társadalmi hatásait vizsgálja a szerző. Ezzel 
összefüggésben kitér bizonyos iskolarenszertani és tantervi problémákra is. 

A befejező részben az oktatásügyi szervezetrendszerben lezajló folyamatok társadalmi környezetre 
gyakorolt hatásának elemzése során (rekrutáció, szelekció, visszatartás) a társadalmi mobilitás 
bizonyos kérdései kerülnek szőnyegre. Itt különösen figyelemre tarthatnak számot a hátrányos 
helyzetre vonatkozó megállapítások, amelyekkel kapcsolatban a szerző támaszkodik saját korábbi, e 
témában folytatott kutatásaira. (L. Kozma Tamás: Hátrányos helyzet. Tankönyvkiadó, Bp. 1975.) 

Végezetül néhány általános észrevételt szeretnénk tenni. A szerző, mint azt az ismertetés elején már 
jeleztük, úttörő munkát végzett a nevelésszociológia alapanyagának összeállításával és rendszerezésével, 
ebben a munkában arra támaszkodott, támaszkodhatott, ami a nemzetközi szakirodalomban és a 
szerény hazai kutatások bázisán rendelkezésre állt. Az egyes tartalmi és rendszertani kérdéseknél 
különböző szerzők (marxisták és nem marxisták) munkáira épített, illetve különböző gondolat-
meneteket követett. Abban, hogy mit vett át és hogyan vett át, tükröződik saját meggyőződése, 
tudományos álláspontja. Mégis e szaktudományban nem annyira járatos olvasó szempontjából helyes 
lett volna a jegyzetanyagban rövid kritikai észrevételek formájában utalni arra, hogy miért éppen ezt 
vagy azt a gondolatmenetet stb. vette át, ill. követi. 

Másik megjegyzésünket részben a pedagógus olvasóknak szánjuk. A kötet az okatás-nevelés 
kérdéseit a neveléssszociológia szemszögéből vizsgálja, természetszerűleg fogalmi apparátusa és 
terminológiája is ennek megfelelő. Ez azonban szükségképpen nem vagy nem mindig egyezik a 
pedagógia fogalmi apparátusával. Csak példaként utalunk a nevelés fogalmának szociológiai és 
pedagógiai értelmezésére, de természetesen megemlíthetnénk másokat is. Ez azt kívánja a pedagógus 
olvasótól, hogy a nevelésszociológiai fogalmakat, megállapításokat pedagógiailag értelmezze és meg-
felelően helyezze el pedagógiai ismereteinek rendszerében. A kötetben talán célszerű lett volna a 
jegyzetanyagban, - éppen á kiknek íródott elsősorban gondolatból kiindulva - , a jelenleginél több 
utalást tenni erre. Különben a szerzőt csak elismerés illeti a bőséges és sok szempontból eligazító 
jegyzetanyagért, úgyszintén a kötet végén közölt gazdag bibliográfiáért, ami a nevelésszociológia iránt 
érdeklődő tájékozódását nagy mértékben elősegíti. 

Úgy gondoljuk, hogy a könyv tanulmányozása valóban meggyőzi a pedagógus olvasót arról, hogy 
így többet ért meg a nevelésből és oktatásból, mint enélkül. 

Komár Károly 

VASKÓ LÁSZLÓ: 
AZ UTÓPISTA SZOCIALISTÁK PEDAGÓGIAI NÉZETEI 

Egyetemes Neveléstörténet 26—27. szám 
Budapest, 1977. Tankönyvkiadó. 158 oldal 

A társadalmi-gazdasági formációk törvényszerű váltakozását mindig bevezeti az előző korszak 
méhében fogant elégedetlenség és a biztatóbb jövőt kémlelő elképzelés. Ezek az ösztönzések bírálattá 
ötvöződnek a fennálló osztálytársadalom sajátos igazságtalanságai, antihumanizmusa ellen._ A nehéz 
küzdelmekben született felismerés a kedvezőbb jövőt formáló-alakító nézeteket kovácsolja. így van ez 
a kapitalizmus térhódításának időszakában is. Ekkor az újkori utópista szocialisták ítélik el a 
burzsoázia magántulajdonra épülő hatalmi-gazdasági-ideológiai privüégiumait. Szót emelnek a 
kizsákmányolt dolgozók helyzetének javításáért. 

Egyik leghathatósabb eszköznek vélik az oktatási-nevelési szemlélet megváltoztatását, illetve a 
népnevelés általános kifejlesztését. A pedagógiai eszközök társadalmi-gazdasági hatásának túl-
becsülésével, annak, a forradalmi osztályharc helyett való funkcionálását fogalmazzák meg. Ezzel 
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együtt felismerik a tőkés társadalom belső ellentmondásait s a kivezető út lehetőségein meditálnak. A 
jövőbe mutató, olykor reális, de általában illúzióra épülő gondolataik képezik az utópista szocializmus 
(korai és késői periodizálással megkülönböztetett szakaszainak) fogalomkörét és mozgalmát. 

A neveléstörténészek, a pedagógia tudományának művelői fokozódó érdeklődéssel fordulnak az 
utópista szocialisták munkássága, közelebbről pedagógiai gondolataiknak tanulmányozása, értelmezése 
felé. Századunk jelentősebb magyar feldolgozásai közül megemlítjük: Dános Árpád-Kovács Gábor 
(1925), Molnár Erik, Lux László (1947), Pataki Ferenc (1961), Földes Éva (1964) és Dénes Magda 
(1965) kiemelkedő vállalkozását. A nemzetközi szakirodalom és a marxizmus klasszikusai is odaadó 
figyelemmel adóznak a társadalmat megjobbítani akaró munkásságuk iránt. 

A témakör legújabb összefoglaló-értékelő, továbbfejlesztő tanulmánya Vaskó László: „Az utópista 
szocialisták pedagógiai nézetei" című munkája. Az egyetemes neveléstörténet (és a történelem) egyik 
cezúráját jelentő, de meglehetősen szerteágazó és évszázadokra ívelő fejezetének igényes feldolozása ez 
az írás. Biztoskezű áttekintést nyújt a kor társadalmi-gazdasági életéről. Dialektikus kölcsönhatásban és 
folyamatában szemléli a nagy gondolkodók (különösen „a nagy nemzedék" tagjainak) életét és 
pedagógiai nézeteit — következtetéseket levonva a tudományos szocializmusra, illetve a szocialista 
pedagógiára gyakorolt hatásukból. A mindvégig következetesen marxista módszerrel és értékeléssel 
feldolgozott tanulmány megállapításai meggyőzőek, hitelesek; általában újszerű feldolgozása a téma-
körnek. 

A szerző hűségesen vallja és következetesen alkalmazza Engels idézett állásfoglalását, miszerint a 
tudományos szocializmus: „sohasem felejti el, hogy Saint-Simon, Fourier és Owen vállain áll, három 
olyan emberén, akik tanaik minden fantasztikus és utópisztikus volta ellenére is, minden idők 
legnagyobb elméi közé tartoznak, akik zseniálisan eleve megsejtettek számtalan olyan dolgot, aminek 
helyességét mi most tudományosan bizonyítjuk be". (6.1.) A tanulmány négy fejezetre oszlik; 
mellékletek egészítik ki. 

Az első részben a korai utópizmus pedagógiájáról vallott nézeteit foglalja össze (XV-XVI. sz.) a 
szerző. Legjelentősebbnek véli a Morus-szal kezdődő irányzatot, amely - miként később Campanella is, 
a társadalmi kérdésekre irányítja a figyelmet — nem pedig a termelőerők alakulásának kérdésére. E 
két gondolkodót az egész emberiség problémája foglalkoztatja. Utópisztikus módon: minden ember 
jövőjéről kívántak gonsokodni. Morus azonban az elkeseredett tömegek mozgalmát nem tartotta 
kívánatosnak. Az igazságosabb társadalmi rend megvalósítását „a békés fejlődéstől, az emberek 
átnevelésétől várta". Kiemeli a szerző, hogy a XVI. sz. elején, elsőként Morus fogalmazza meg az 
általánosan kötelező oktatásnak és a nők egyenjogú képzésének eszméjét. Egyik legnagyobb 
érdemének tartja, hogy felveti a munkára nevelésnek, a fizikai munka és az oktatás összekapcsolásának 
és a társadalmi termelésbe való bevonásának gondolatát. Felismeri és hangoztatja a közérdek, a 
társadalmi cél szolgálatának szükségességét. 

Szervesen illeszti fejtegetéseinek keretébe a szerző a táborita és az anabaptista közösségek nevelési 
törekvéseinek taglalatát. Hangsúlyozza az 1568-ban írásba foglalt oktatási és nevelési szabályokat. 
Méltán, hiszen ez az „iskolai rendtartás" igen nagy gondot fordit az ifjúság testi fejlődésére, az 
egészséges életmód kialakítására, a higiéniára. Rámutat az egyéni bánásmód fontosságára. A szerző utal 
arra, hogy az anabaptisták nevelési hagyományai hazánkban is éreztették hatásukat. Campanella 
társadalmi és pedagógiai nézeteinek részletes elemzése (testi, erkölcsi nevelés, a magántulajdon és a 
család megszüntetésének gondolata) után lényeglátóan állapítja meg, hogy a korai utópisták még nem 
ismerhették fel a születő tőkés társadalom f ő tendenciáit. Elképzelt társadalmuk és nevelési 
törekvéseik így megrekednek a feudalizmusból örökölt termelési bázison. 

A második fejezet: lyA két nemzedék összekapcsolói' alcímet viseli. Szerencsés tartalmi utalás is ez 
a megfogalmazás. Ebben az összekötő részben a francia „racionalista" kommunizmus pedagógiai 
gondolatait ismerteti a szerző, főként Denis de Vairasse és Morelly irodalmi munkássága nyomán. Az 
előbbinél a személyiség átalakításának legfontosabb tényezőjeként a törvényhozást említi. Ismerteti 
továbbá állami nevelési rendszerének tervezetét. Morelly radonaüsztikus társadalomfilozófiájából a 
társadalmi „alaptörvényekre" irányítja figyelmünket. Ennek szerves részeként tárja fel Morelly nevelési 
koncepcióját: „A természeti és társadalmi jelenségek bemutatását nélkülöző, grammatizáló, magoltató 
iskolában az élet sokoldalú megnyilatkozásait felfogó és továbbító szenzualista didaktika alapján 
szeretné az oktató-nevelő munkát megindítani. Elismeri az egyéni tanítás előnyeit, de tudja, hogy a 
tömegoktatásé a jövő" (47.1.). Helyesen állapítja meg a szerző, hogy Morelly tanítása nem vált 
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pedagógiai iskolává. Utópiája hidként köti össze Morust és Campanellát a XIX. századi utópista 
szocialistákkal, hatást gyakorolva Babeufra és a babeuf-istákra is. 

Babeuf ugyan már túllépett az utópisztikus ábrándokon. Ilja Ehrenburg szerint is „a tettek embere 
lett". A kommunizmust, amely addig csak utópikus álmodozás volt - eszmetársaival - ideológiai 
rendszerré igyekezett érlelni. Ezért a szerző logikusan, a babeufizmus helyét is a XVIII. század morali-
záló kommunista utópistái és Saint-Simon ipari szocializmusa között jelöli meg. 

A tanulmány harmadik fejezete: Az utópisták nagy nemzedékének pedagógiai törekvései' címben 
foglalja össze mondanivalójának tartalmi irányultságát. Megállapításait nemcsak a korai utópisták 
nézeteivel veti össze, hanem jó érzékkel adaptálja a XVIII. sz. végén és a XIX. sz. elején kibontakozó 
kapitalizmus változó, könyörtelen állapotához. Engels lényeglátó megállapítása nagyon ideiilik, 
miszerint mindezek „keserűen kiábrándító torzképnek bizonyultak. Csak azok az emberek hiányoztak 
még, akik ezt a kiábrándulást megállapítsák, s ezek is megjöttek a századfordulóval. 1802-ben 
megjelentek Saint-Simon Genfi levelei; 1809-ben megjelent Fourier első munkája; 1800 január elsején 
R. Owen átvette New Lanark vezetését" (60.1.). 

E helyen csak érzékeltetni tudjuk a tanulmány nagyon értékes fő fejezetének — eredeti kutató-
munkára és bőséges forrásanyagra épülő - progresszív kimunkálását (60-108.1.). A szerző meggyőző 
argumentumokkal bizonyítja, hogy e jeles személyiségek nézeteiben központi helyet foglal el a 
felvilágosítás, a nevelés problematikája, s hogy a nevelést a még fel nem ismert osztályharc helyére 
illesztik! A nevelésnek ez a túlértékelése érvényesül Saint-Simon társadalompolitikai nézeteiben -
noha túlmutat elődein - midőn ezeket úja: „A képzés még a gazdaság privilégiuma, maga a gazdaság 
pedig olyan privilégium, amely koránt sincs arányban érdemeivel azoknak, akik bitorolják" (65. 1.). 
Elképzelésében ugyanis az egész népre kiteijedő közoktatás a társadalmi egyenlőtlenség meg-
szüntetésének egyik hatásos eszköze. Nála az oktatás és a nevelés nem egyszerűen ismeretközlés és 
emberformálás, hanem társadalomátalakitási folyamat is egyúttal. Az erkölcsi nevelés is ezért kap 
központi helyet a saint-simonisták tervezetében. Mivel azonban Saint-Simon nem volt kapcsolatban a 
nevelés gyakorlatával, a megvalósítás útját kimunkáló-biztosító nevelési eszközrendszer kidolgozása 
hiányzik műveiből, látóköréből. 

Fourier — alakja bármennyire sajátos színezetű is az utópisták között - szintén ezen a főcsapáson 
halad. Engels úgy méltatja, hogy keményen bírál és dialektikusan előre tekint. A nevelést történeti 
jellegűnek tartja. Ezzel a nézettel ismét előbbre lép. Teljes azonosulással vallhatjuk a szerzővel, hogy 
„ ő alkotja meg a legteljesebb nevelési koncepciót az utópisták közül, s egyetlen utópistánál sem 
illeszkedik oly szervezetten a nevelés funkciója az új társadalom mechanizmusába, mint éppen nála. A 
szocialista indítékú pedagógiai áramlat fejlődésében ő az első, aki megkísérli, hogy mind az 
egyoldalúan társadalomszempontú, mind az egyoldalúan gyermekszempontú felfogáson felül-
kerekedjék" (73. 1.). Különösen tanulságosak Fouriernak a munkamegosztásra és a munkaszervezésre 
vonatkozó fejtegetései. Megállapítása szerint a tőkés munkamegosztást csak úgy lehet megszüntetni, ha 
a társadalom valamennyi tagjának lehetőséget biztosítunk a hajlamainak megfelelő társadalmi 
tevékenységre, és a képességeinek megfelelő, időnkint váltakozó, aktív tevékenységre. Eszméje a 
szocialista pedagógia egyik történeti gyökerének tekinthető. 

Owen elméleti és gyakorlati pedagógiai tevékenységéről talán a legnagyobb erudicióval ír a szerző. 
Ismerteti életét és munkásságát. Részletesen elemzi pedagógiai nézeteit. Egész munkásságának 
tengelyébe állítja Owen azon progresszív társadalmi felismerését, hogy „a felsőbb osztályok nevel-
tetésük folytán képtelenek az új hordozói lenni; az új társadalmat csak maguk a dolgozók teremthetik 
meg" (93. 1.). Owen a következő láncszemet is helyesen ragadja meg. A kommunák bukásának 
tapasztalatait képes időtálló igazságként általánosítani: „Az ilyen telepek megvalósításának mindig 
hajótörést kell szenvednie, ha előbb nem alakítjuk át az emberek erkölcsi felfogását", vagyis nem 
fejlesztjük ki az újjal való élni-tudás készségét - tudati feltételeit! Ezért állítja a szerző Owen 
pedagógiai nézeteinek centrumába: a nevelés és a társadalmi munka, a nevelés és a termelés kap-
csolatát; hangsúlyozva a tanítóképző szemináriumok szükségességét is. Értékelése, konzekvenciája 
neveléstörténetünk iránymutató tézise: Owen elméleti és gyakorlati pedagógiai tevékenysége az egyik 
legjelentősebb szocialista kísérlet volt az egyoldalú elméleti oktatás és általában a polgári nevelés 
túllépésére. Számos társadalmi mozgalom elindítása és több pedagógiai reform kezdeményezése is 
nevéhez fűződik. Pedagógiai eszméi, gondolatai a Marx előtti szocialista pedagógiai gondolkodás 
jelentős vívmányát, a tudományos szocializmus pedagógiájának mintegy közvetlen elődjét alkották 
(108.1.). 
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A tanulmány befejező része francia utópista kommunizmus pedagógiai eszmét' cím alatt 
mutatja be Étienne Cabet pedagógiáját, valamint a francia forradalmi materialisták - Blanqui és 
Dézamy - nevelési nézeteit. A szerző világosan érzékelteti, hogy a forradalmi materialisták már 
eljutnak odáig, hogy tompítják az utópisztikus elemeket a nevelés értelmezésében; nevelésfelfogásuk 
már forradalmi harccal kapcsolódik össze. Vagyis, a szerző szerint: „ök zárják az utópizmus fejlődé-
sének ezt a korszakát, amelyben még fellelhetők olyan elemek, melyeket a történelmi színre lépő 
marxizmus nemcsak átvett, de tovább is fejlesztett" (128.1.). 

Vaskó László eme kitűnő tanulmánya nagyon hasznos olvasmány; arányosan felépített munka. 
Gazdag filológiai adattára alapján akár forrástanulmánynak is tekinthető. A 152 jegyzetet irodalmi 
tájékoztató egészíti ki. Időrendben csoportosítja a témakörrel kapcsolatos összefoglaló műveket, és az 
egyes részletkérdésekkel foglalkozó hazai és külföldi írásokat. A füzetet jól válogatott képmelléklet 
zárja. A marxista tudományosság igényeinek minden tekintetben megfelelő munka nyelvi meg-
fogalmazása tiszta, egyértelmű; stílusa világos, lendületes, olvasmányos. Ezen erényei avatják a nevelés-
történészek, a pedagógusok és nevelőjelöltek hasznos kézikönyvvévé. 

Tóth Lajos 

TANÍTÓKÉPZŐ INTÉZETEK TUDOMÁNYOS KÖZLEMÉNYEI. XI. 

Szerkesztette Kiss Lajos 
Debrecen, 1976. 255 oldal 

A kötet összesen 13 tanulmányt tartalmaz- a kutatásszervezés, pszichológia, pedagógia, tantárgy-
pedagógia, irodalom és neveléstörténet köréből. A tanulmányok számát tekintve ebben a kötetben a 
tan tárgypedagógia vezet. Egészében kiterjed mindazokra a főterületekre, amelyek a tanítóképző 
főiskolák nevelő oktató munkáját meghatározzák. 

Első helyen Füle Sándor: A pedagógusképző intézmények szerepe a 6. sz. kutatási főirány 
megvalósításában c. dolgozatát találjuk. Bevezetőjében összefoglalja a szerző azokat az intézkedéseket, 
amelyeket az MSZMP KB és a minisztérium Pedagógusképző Osztálya a 70-es években hoztak annak 
érdekében, hogy a tanítóképző főiskoláink az oktató-nevelő munka mellett az eddiginél haté-
konyabban vegyék ki részüket a 6. sz. kutatási főirány megvalósításából. Az adott feladatok közül az 
oktató-nevelő munka aktuális problémáinak vizsgálatát emeli ki különös tekintettel az általános 
iskolára, a tanulók pályairányítására, az- egyént képességek sokoldalú kiművelésére és a kiemelkedő 
tehetségekről való gondoskodásra. 

A továbbiakban részletesen ismerteti a köznevelés fejlesztését szolgáló pedagógiai kutatások 
irányító szerveit, a fontosabb kutatási feladatokat, kutató helyeket és interdiszciplináris tudomány-
ágakat. A kutatások előfeltételeit elemezve gátló tényezőként emeli ki a pedagógusképző intézeti 
oktatók nagymértékű terhelését és a kutatásokhoz szükséges anyagi-technikai eszközök szűkös voltát. 
Az intézeteken belüli kutató munka tervszerűbbé és hatékonyabbá tétele érdekében alapvetőnek tartja 
a vezetők és tudományos bizottságok irányító, ellenőrző és koordináló szerepét. Figyelemre méltók a 
szerzőnek azok a javaslatai is, hogy a pedagógusképző intézetek az eddiginél tervszerűbben vonják be 
tehetséges hallgatóikat a kutató munkába, és hogy ne tantárgyi rendszerben, hanem kutatási profil-
juknak megfelelően hirdessenek szakdolgozati és tudományos diákköri pályatételeket. 

A pszichológia köréből vette tárgyát Kiss Tihamér. Dolgozatának címe: A valóság tükröződése az 
óvodáskorú gyermek tárgy- és térészlelésében. A gyermek tárgy- és térszemléletének problémája régtől 
foglalkoztatja a szerzőt. Piaget kutatásaihoz kapcsolódva már 1943—44-ben kísérleteket végzett a 
gyermek észlelésének tanulmányozására. Ezeknek a vizsgálatainak eredményét „A gyermek tárgy- é$ 
térszemlélete fejlődésének vizsgálata egyszerű geometriai testeken" c. munkájában tette közzé. 

A további kutatásokra Vigotszkij, Piaget, Wallon és a különböző pszichológiai iskolák egymástól 
eltérő eredményei és következtetései sarkallták. Itt közölt tanulmányában jelentős mértékben saját 
kutatásaira támaszkodva mintegy szintézisét adja a témában elért fontosabb eredményeknek. 
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